

政制事務委員會 5 月 26 日會議

爭取全民退休保障聯席對政府總部架構重組提交意見書

「爭取全民退休保障聯席」(下稱：聯席)自 2004 年成立，由全港八十多個不同類別的民間團體組成，包括社福機構、宗教界、工會、婦女、長者、青年、基層及殘疾人士團體，聯席成立目的是為爭取盡快制訂全民退休保障的政策，確保全港長者「老有所養」。

候任行政長官梁振英表示，將建議新一屆政府改組五司十四局，原因是新政府能更有效率地運作以服務市民。縱使梁振英在競選期間親口承認現時強積金制度不但未能保障所有人，更未能保障退休人士晚年的生活，故下屆政府有需要研究全民退休保障；但到現時為止，聯席不見得梁振英當選後有「認認真真」及「決心」處理並規劃全民退休保障，以解決人口老化帶來嚴重的長者貧窮問題。

猶記起聯席早在梁先生參選特首期間多次邀約出席民間論壇，探討香港設立全民退休保障的方向及可行性方案，然而梁先生卻拒絕出席；及後聯席又在其當選後致函邀約會議進行討論，惟一直未有回音；結果聯席在其當選後一個月(即 4 月 25 日)聯同數十名長者街坊，特意帶同支持設立全民退休保障的五萬市民簽名(簽名在梁先生競選期間取得的)前往候任特首辦，目的是希望梁先生親自出來接收市民簽名，並藉此相約會議以進一步討論全民退休保障制度；可惜梁先生卻以公務繁忙為由，拒絕走出辦公室到門外接收五萬市民簽名。由此看來，聯席很難相信候任特首梁振英上任後能以身作則「虛心誠意」聽取民意，更惶論帶領改組後的新政府落實全民退休保障制度呢？

如何叫「廢」的三司十二局

眾所周知，曾蔭權政府過去主要以「三條支柱」及「社會未有共識」為藉口拒絕設立全民退休保障制度。然而，聯席就人口老化、強積金、長者貧窮及全民退休保障等議題邀約不

同的官員會面；但當提及三條支柱的互補漏洞時，部門之間便各自為政，各局長每次均將問題互相推卸，不願就問題展開對話及成立跨部門及專責小組跟進問題。

就長者問題，市民不難想起安老事務委員會，而聯席亦就香港設立全民退休保障制度與安老事務委員會會面。然而，主席卻以安老會屬諮詢組織為由，故無法亦無權改變政府現行的施政方針及具體政策。就退休保障的研究及數據問題，立法會過去多次提出質詢，但中央政策組就拖延八年並拒絕交出退休保障的研究數據，在各黨派議員連番追問下仍然毫無寸進。就政府決策問題，連當時正值是行政會議召集人的梁振英也親口承認，每次召開行政會議只是審議政府提交的文件，因此根本不會就全民退休保障等民間訴求進行討論。**如此廢的三司十二局，請問怎叫人接受？**

簡而言之，過去三司十二局根本無能反映及解決香港市民的退休保障問題；為何現在梁振英政府認為改組架構並以架床疊屋的政府架構可以解決長者貧窮問題呢？縱使梁振英在2011年9月21日一個論壇上公開表態，要長遠規劃及推行完善的安老政策，新加坡的老人部部長制值得參考，可是在新政府架構中並未有出現這個部門，相反只懂賣弄及誇大扶貧委員會的功能，聯席認為對落實推行全民退休保障根本毫無幫助。事實上，立法會多次開會討論，並成立退休保障事宜專責小組委員會跟進，最近亦完成報告並促請新政府成立專責部門跟進及在任內落實推行全民退休保障。就此，聯席警告以梁振英為首的下任政府切勿再就香港設立全民退休保障制度與市民「拉布」，並從善如流，成立專責部門跟進及推動社會落實全民退休保障制度。

最後，聯席強烈要求：

1. 新一屆政府成立專責部門跟進全民退休保障
2. 新一屆政府提交全民退休保障方案並進行公眾諮詢
3. 新一屆政府在任內落實推行全民退休保障制度

爭取全民退休保障聯席

2012年5月26日